

РАЗДЕЛ «ФИЛОСОФСКИЕ НАУКИ» /
SECTION “PHILOSOPHY OF SCIENCE”

5.7.9. ФИЛОСОФИЯ РЕЛИГИИ И РЕЛИГИОВЕДЕНИЕ
(ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ) / 5.7.9. PHILOSOPHY OF RELIGION
AND RELIGIOUS STUDIES (HISTORY)



Серия «Политология. Религиоведение»

2024. Т. 48. С. 73–83

Онлайн-доступ к журналу:

<http://izvestiapolit.isu.ru/ru>

ИЗВЕСТИЯ

Иркутского
государственного
университета

Научная статья

УДК 93

<https://doi.org/10.26516/2073-3380.2024.48.73>

**К вопросу об истории заседания
Смешанной англикано-православной комиссии 1976 г.
в Москве**

С. П. Федотов*

Среднерусский институт управления – филиал РАНХиГС, г. Орел, Российская Федерация

Аннотация. Анализируются предпосылки и причины проведения заседания Смешанной англикано-православной комиссии 1976 г. в Москве, посвященной вопросу развития отношений православных и англикан. Сделан исторический анализ развития отношений Русской православной церкви с Церковью Англии на протяжении предшествующих этапов до заседания Смешанной богословской комиссии в рамках развития церковной дипломатии. Рассмотрены условия возникновения Смешанной англикано-православной комиссии. Приведены примеры участия в предыдущих заседаниях представителей РПЦ. На основе источниковедческого анализа определены материалы для раскрытия цели статьи – определения места заседания Смешанной англикано-православной комиссии в развитии диалога РПЦ и Церкви Англии в 1970-е г. Источником для подготовки материалов статьи стали обзорные материалы, содержащиеся в номерах «Журнала Московской Патриархии» за 1976 г., а также материалы из российских архивов. На основании проведенного исследования выявлены условия проведения заседания комиссии в 1976 г., определен перечень участников со стороны Православной церкви, а также представителей Англиканской церкви. Выявлена основная тема заседания комиссии – обсуждение вопросов взаимодействия православных и англикан. Помимо всего, разобраны результаты согласованного совместного заявления православных и англикан по итогам заседания комиссии. Указаны дальнейшие шаги в развитии отношений РПЦ и Церкви Англии.

Ключевые слова: Русская православная церковь, Церковь Англии, государственно-церковные взаимоотношения, религия, Смешанная англикано-православная комиссия.

Для цитирования: Федотов С. П. К вопросу об истории заседания Смешанной англикано-православной комиссии 1976 г. в Москве // Известия Иркутского государственного университета. Серия Политология. Религиоведение. 2024. Т. 48. С. 73–83. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2024.48.73>

On the History of the 1976 Meeting of the Anglican-Orthodox Joint Commission in Moscow

S. P. Fedotov*

Srednerussky Institute of Management – Branch of RANEPА, Orel, Russian Federation

Abstract. The background and reasons for the 1976 meeting of the Anglican-Orthodox Mixed Commission in Moscow devoted to the development of relations between the Orthodox and Anglicans are analysed. The historical analysis of the development of relations between the Russian Orthodox Church (ROC) and the Church of England during the previous stages before the meeting of the Mixed Theological Commission within the framework of the development of church diplomacy is made. The conditions for the emergence of the Anglican-Orthodox Mixed Commission are examined. Examples of participation in previous meetings of representatives of the ROC are given. On the basis of source analysis the materials for the purpose of the article – to determine the place of the meeting of the Anglican-Orthodox Joint Commission in the development of the dialogue between the Russian Orthodox Church and the Church of England in the 1970s – are identified. The sources for the preparation of the materials of the article were review materials contained in the 1976 issues of the Journal of the Moscow Patriarchate (JMP), as well as materials from Russian archives. On the basis of the research of the available sources, the conditions of the commission meeting in 1976 were revealed. The list of participants from the Orthodox churches and representatives from the churches of the Anglican Commonwealth was determined. The main topic of the commission meeting was identified – discussion of the issues of interaction between the Orthodox and Anglicans. In addition, the results of the commission meeting – the agreed joint statement of the Orthodox and Anglicans on the results of the commission meeting – are analysed. Further steps in the development of relations between the ROC and the Church of England are indicated.

Keywords: Russian Orthodox Church, Church of England, church-state relations, religion, Anglican-Orthodox Mixed Commission.

For citation: Fedotov S.P. On the History of the 1976 Meeting of the Anglican-Orthodox Joint Commission in Moscow. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series Political Science and Religion Studies*, 2024, vol. 48, pp. 73-83. <https://doi.org/10.26516/2073-3380.2024.48.73> (in Russian)

Введение

Отношения Русской церкви с Англиканской церковью имеют давнюю историю. Контакты этих церквей берут свое начало со времен эпохи императора Петра I. В начале XVIII в. с инициативой общения с Русской церковью вышли англиканские священники-нонджуреры [6, с. 205]. Нонджурерами называли англиканских священников, которые отказались присягнуть в 1688 г. королю Вильгельму Оранскому. За отказ группа священников была низложена со своих кафедр [6, с. 205]. Нонджуреры просили Константинопольского патриарха принять их в церковное общение. Для осуществления задуманного они вышли на контакты с Русской церковью. По замыслам нонджуреров Русская церковь должна была стать посредником между ними и Константинопольским патриархатом. Кстати говоря, интерес к предложениям нонджуреров проявлял и император Петр I. Он познакомился с Англиканской церковью еще в период Великого посольства, когда совершил поездку по странам Западной Европы, побывав и в Англии [8, с. 224].

В дальнейшем активизация отношений Русской церкви с англиканами началась в XIX в. В тот период времени в основе развивающегося диалога

православных и англикан лежала идея признания законности англиканских рукоположений, а также возможное объединение двух церквей. С этими вопросами в Россию приезжали англиканские богословы, которые встречались с православными иерархами для обсуждения данных вопросов. Однако в первой половине XIX в. богословский диалог не выходил на государственный уровень. В большей степени это были частные обсуждения вопросов взаимодействия двух церквей. Происходило это как раз в период активизации деятельности Оксфордского движения Англиканской церкви. Это движение берет свое начало с 30-х гг. XIX в. Оксфордское движение стало результатом проведенной реформы. В результате этой конституционной реформы была смягчена государственная политика в Англии к католикам и протестантам-диссенторам [10, с. 72]. Потом дополнительно была проведена еще одна реформа. Согласно этой реформе, касающейся формирования парламента, католики получили возможности быть в парламенте [7, с. 50]. Одним из таких представителей, который приезжал в Россию с идеей взаимного общения Русской церкви и Англиканской церкви был англиканский богослов У. Палмер¹.

Во второй половине XIX в., а точнее в 1864 г., начала свою работу Ассоциация восточных церквей. Главная цель этой организации была связана со сближением Англиканской и Православной церквей. До этого, кстати, годом ранее был создан Греко-русский комитет также для сближения Англиканской церкви с православными церквями.

На протяжении XIX в. отношения Русской церкви с англиканами проходили в условиях стремления Англиканской церкви получить признание рукоположений своих священников со стороны православных. В догматическом и богословском содержании диалога этот вопрос был основным. Помимо всего, в период XIX в. активно развивалась миссионерская деятельность англикан с распространением на территории Российской империи деятельности англиканских религиозных организаций².

В конце XIX в. вела свою работу так называемая Петербургская комиссия. Ее члены занимались вопросами обсуждения вариантов признания англиканских рукоположений русскими иерархами³.

Ближе к концу XIX – началу XX в. отношения еще больше активизировались. Так, в 1906 г. был организован Англикано-Восточно-Православный союз. В состав этого союза входили представители обеих церквей.

В дальнейшем в России в 1912 г. состоялось открытие петербургского отделения Общества ревнителей единения Восточно-православной и Англиканской церквей.

После Революции 1917 г. и Гражданской войны в России отношения Русской церкви и англикан прекратились. Связано это с политикой атеизма партии большевиков, а также с отсутствием дипломатического взаимодей-

¹ Палмер У. Записки о посещении Русской церкви в 1841–1842 гг. (отрывки) // Филаретовский альманах. 2010. № 6. С. 98–114.

² Христианское чтение. 1904. № 2. С. 789.

³ РГИА. Ф. 796. Оп. 445. Д. 40. Л. 3.

ствия молодого советского правительства с Великобританией. Ведь официальные отношения Москвы и Лондона были установлены только в 1924 г.

После того как отношения с Русской церковью прекратились, в период 1920–1930-х гг. англикане усилили диалог с Константинопольским патриархатом⁴.

Очередная Ламбетская конференция была запланирована на 1930 г. На ламбетских конференциях, которые стали проводиться с 1867 г., обсуждаются вопросы взаимодействия Англиканской церкви с другими христианскими конфессиями, а также внутренние вопросы Церкви Англии. Традиционно они проводятся через каждые 10 лет. На Ламбетской конференции 1930 г. приняли решение создать специальную комиссию, которая стала бы заниматься вопросами обсуждения отношений между православными и англиканами.

В нее должны были войти представители со стороны и православных, и англикан. Назвать данную комиссию в силу ее состава решили Смешанной богословской комиссией. Членам этой комиссии необходимо было заняться вопросом построения отношений православных и англикан. Главным вопросом в ходе заседаний комиссии стал вопрос о признании рукоположений англиканских священников.

В 1931 г. комиссия была создана. В этом же году началась ее работа. Комиссии стали проходить в Ламбетском дворце⁵ – в резиденции архиепископа Кентерберийского. На первом заседании ряд участников представляли православные поместные церкви: Эллинскую, Кипрскую, Румынскую, Сербскую и Польскую, а также Константинопольский, Иерусалимский, Антиохийский патриархаты. Соответственно были и представители от Англиканской церкви⁶.

В ходе заседаний комиссии рассматривались вопросы вероучения, сходства и различия по этим вопросам между православными и англиканами. В то же время решены по итогам работы комиссии оказались не все вопросы и не все различия между православными и англиканами устранены [9, с. 224].

Но согласие было достигнуто во многом основном. Отмечалось, что для общения в таинствах необходимо единство веры. О степени расхождения в вероучениях и их допустимости было отмечено, что нужны решения Собора Православной церкви и решения церковных собраний англиканского исповедания⁷. Представители Русской церкви на заседаниях комиссии не присутствовали.

В 1943 г. произошли серьезные перемены в отношениях государства и церкви в СССР. С этого момента начался новый этап развития внешней политики СССР, а также новый этап жизни РПЦ. С этого времени можно рассматривать новую интерпретацию знаменитой теории «Москва – Третий Рим». И. Сталин понимал неизбежное изменение внешнеполитического курса. В тот период времени он сделал ставку на Русскую церковь, стало понят-

⁴ Клеман О. Кризис // Новая Европа. 1996. № 9. С. 21.

⁵ Виноградов М. Православная церковь и Англиканское исповедание после Первой мировой войны // ЖМП. № 6. С. 62–66.

⁶ Там же. С. 62, 63.

⁷ Там же. С. 63.

но, что РПЦ за счет своей деятельности религиозного характера на международном уровне способна выполнить необходимые советскому правительству задачи [3, с. 125].

В сентябре 1943 г. определились задачи международной деятельности Русской церкви. В спектр этих задач, например, входила коммуникация с союзниками СССР по антигитлеровской коалиции, в частности с англичанами. Более того, сложилась тенденция, согласно которой деятельность РПЦ в итоге должна была привести к утверждению возвышения Русской церкви во главе восточноевропейских православных церквей [1, с. 118].

В сентябре 1943 г. после встречи И. Сталина с иерархами РПЦ патриархом избрали Сергия (Страгородского). После сентябрьской встречи ослабили гонения на Русскую церковь, а также была представлена относительная свобода для РПЦ [5, с. 198]. Все это оказалось связано с внешнеполитической ситуацией, которая складывалась в тот период. Тогда же в сентябре 1943 г. были восстановлены официальные отношения Русской церкви с Церковью Англии⁸.

В том же месяце англиканская делегация во главе с архиепископом Йорским посетила СССР, где пробыла порядка 10 дней. При отъезде из Москвы в Англию было сделано устное приглашение патриарху Сергию (Страгородскому) «о желательности приезда в Англию делегации от Русской православной церкви»⁹.

Уже после отъезда архиепископа Йорского о его приглашении русской делегации от РПЦ в Англию председатель Совета по делам РПЦ при СНК СССР Г. Г. Карпов писал в письме заместителю народного комиссара иностранных дел СССР В. К. Деканозову. Первоначально отправить тогда делегацию планировалось в 1944 г. Однако из-за ряда переносов поездки в Англию состоялась только в июне 1945 г. и продолжалась 10 дней¹⁰. Участник делегации от РПЦ митрополит Николай, выступая неоднократно на встречах с англиканскими сановниками говорил «об упрочении дружественных связей между церквями Русской и Англиканской; об истории этой дружбы церквей; об участии обеих церквей в нынешней войне; об общности Русской и Англиканской церквей в отношениях к фашизму и т. п.»¹¹.

Далее уместно отметить сведения из доклада об итогах работы Совета по делам РПЦ за 1946 г. В докладе отмечается, что с 1945 г. РПЦ в известной степени укрепилась по инициативе и при содействии Совета по делам РПЦ. Тогда же деятельность Московской патриархии стала направляться на установление связей с церковными кругами за границей¹². Здесь же в докладе говорится о том, что в период с 1945 по 1946 г. включительно Московская патриархия отправила за границу 17 своих делегаций в составе 52 человек из числа архиереев и священников. Делегации отправлялись в США, Англию,

⁸ Пребывание делегации Англиканской церкви в Москве // ЖМП. 1943. № 2.

⁹ ГАРФ. Ф. 6991. Оп. 1. Д. 3. Л. 43.

¹⁰ Николай, митрополит. Поездка в Англию // ЖМП. 1945. № 8.

¹¹ ГАРФ Ф.6991. Оп.1. Д. 26. Л. 135

¹² РГАСПИ. Ф. 17. Ед. хр. 407. Л. 21.

Францию и другие страны¹³. В докладе отмечается также, что проведенная работа за границей позволяет поставить ряд других важных задач для достижения политических и приоритетных целей при работе Московской патриархии и Совета по делам РПЦ по продолжению усиления контактов, в частности, с Англиканской церковью¹⁴.

Интересно обратить внимание на раскрытие вопроса о взаимодействии с Англиканской церковью, который изложен в докладе Совета по делам РПЦ за 1946 г. Так, здесь отмечается, что необходимость развития отношений с Англиканской церковью связана с вопросом противодействия Ватикану¹⁵.

В этой связи в дальнейшем и произошла активизация отношений РПЦ и Церкви Англии. В этом была заинтересованность и англикан. Важно отметить, что процесс взаимодействия РПЦ и Церкви Англии развивался в русле церковной дипломатии. Этот процесс стал уникальным явлением при разрешении международных вопросов [2, с. 130]. Происходящий диалог РПЦ и англикан развивался в рамках политического влияния со стороны правительств обеих стран.

В дальнейшем, в 1947 г., архиепископ Кентерберийский направил обращение, адресованное Патриарху Алексию I. В послании архиепископ Кентерберийский представил результаты предыдущих переговоров православных и англикан за период, когда в этих переговорах не принимала участие РПЦ. Помимо всего, в направленном англиканским архиепископом послании была просьба об образовании комиссии с участием представителей РПЦ и англикан в целях обсуждения вопросов действительности англиканских рукоположений.

В 1948 г. в Москве состоялось Московское совещание представителей православных церквей. Совещание, кстати, было созвано к 500-летию автокефалии РПЦ. На этом совещании был поднят вопрос англиканских рукоположений. Помимо этого, на совещании рассматривались и другие вопросы взаимоотношений православных и англикан. Касаясь англиканских рукоположений было отмечено, что их признание православной стороной возможно в случае единства веры. Здесь же на совещании было принято решение о том, что Московская патриархия не будет вступать во Всемирный совет церквей. Также на совещании была осуждена деятельность Ватикана [4, с. 34].

Тенденция к продолжению диалога православных и англикан была отмечена на Ламбетской конференции 1948 г. Здесь была впервые озвучена идея о возобновлении работы Смешанной православно-англиканской богословской комиссии (СПАБК). Затем в 1962 г. архиепископ Кентерберийский М. Рамсей совершил визит к Константинопольскому патриарху. На этой встрече также шла речь о возобновлении работы СПАБК для рассмотрения вопросов отношений православных и англикан¹⁶.

¹³ Там же. Л. 22.

¹⁴ РГАСПИ. Ф. 17. Ед. хр. 407. Л. 34.

¹⁵ Там же. Л. 37.

¹⁶ Англикано-православные связи. Православная энциклопедия. URL: <https://www.pravenc.ru/text/115118.html> (дата обращения: 02.04.2024)

В сентябре 1964 г. патриарх Алексей I впервые нанес визит к архиепископу Кентерберийскому доктору М. Рамсею.

В 1964 г. на о. Родос состоялось по предложению Московского патриархата III Родосское Всеправославное совещание. Здесь отдельно рассматривался вопрос отношений православных и англикан. По итогам была принята резолюция, в которой шла речь о необходимости возобновления работы СПАБК¹⁷. В дальнейшем РПЦ стала принимать активное участие в работе этой комиссии¹⁸.

В 1966 г. в Ламбетском дворце – лондонской резиденции архиепископа Кентерберийского – состоялось двустороннее богословское собеседование по вопросу об англиканском священстве между представителями РПЦ и Англиканской церкви. Эта встреча стала продолжением богословских собеседований, которые состоялись в Москве в 1956 г.

Первые заседания СПАБК прошли в 1972 г. в Женеве, а затем в 1973 г. в Оксфорде. Возобновление работы СПАБК стало кульминацией всех предшествующих контактов православных и англикан, среди которых были многолетние контакты, дискуссии, а также конференции. Правда, за счет предыдущих контактов англиканам и православным удалось друг друга лучше узнать¹⁹.

В 1974 г. состоялось заседание нескольких комитетов СПАБК. Затем еще несколько заседаний произошло в 1975 г. Было решено, что очередное заседание комиссии состоится в Москве в 1976 г.²⁰ Оно состоялось в период 26 июля – 2 августа 1976 г. В заседании комиссии принимали участие 34 человека. Представители были от 11 православных церквей и 7 церквей от англиканского содружества. В заседаниях Смешанной англикано-православной комиссии от РПЦ принимали участие архиепископ Брюссельский и Бельгийский Василий, профессор Московской духовной академии Д. П. Огицкий²¹.

Перед началом работы комиссии к ее участникам обратился Патриарх Московский Пимен. Он сказал, что рад приветствовать участников заседаний Смешанной англикано-православной богословской комиссии. Патриарх отметил, что начинают сбываться мечты и надежды предыдущих участников православно-англиканского диалога, начиная с проекта «Соглашения между православным и католическим останком британских церквей и апостольской восточной Церковью». Этот проект еще в 1716 г. епископы-нонджуреры Кэмпбелл, Колльер и Спинкес послали через митрополита Арсения православным патриархам на Восток. В своих словах патриарх Пимен отметил также, что задача диалога имеет одинаковую ответственность для обеих сторон²².

¹⁷ Решение третьего Всеправославного совещания // ЖМП. 1964. № 12. С. 4.

¹⁸ Дружественные связи между Русской православной и Англиканской церквами // ЖМП. 1973 № 5. С. 48–51.

¹⁹ Хью Уайбру. Англикано-православный диалог // Соборность: сборник избранных статей из журнала Содружества св. Албания и преп. Сергия. М. : Библейско-Богослов/ ин-т св. апостола Андрея, 1998. С. 157.

²⁰ Англикано-православные связи. Православная ...

²¹ Православно-англиканское собеседование в Москве // ЖМП. 1976. № 11. С. 45.

²² Обращение Патриарха Пимена к участникам Смешанной Православно-Англиканской комиссии // ЖМП. 1976. № 11. С. 45–46.

По итогам проведенных заседаний в «Журнале Московской Патриархии» отмечалось, что это совещание стало одним из наиболее серьезных за весь период отношений РПЦ с англиканами. Помимо всего, на данных заседаниях присутствовал как никогда ранее широко представленный численный состав от обеих церквей²³.

В ходе собеседований были затронуты такие темы, как «Церковь как ехаристическая община», «Вдохновение и откровение в Священном Писании», а также вопрос о природе Соборов. Обсуждение последней темы, как отмечается в сообщениях «Журнала Московской Патриархии», носило предварительный характер. Англикане пришли к соглашению, которое допускало, что противоречивый «пункт о Филиокве» со всеми достоинствами и отрицательными сторонами его доктринального содержания не имеет места в Никейском Символе веры. Это соглашение православные тепло приветствовали в качестве положительной основы для дальнейших конструктивных дискуссий. По вопросу о вдохновении и откровении в Священном Писании и православные, и англикане пришли к соглашению о том, что понимание, достигнутое ими, дает обеим церквям прочную основу для тесного сближения.

Было также выявлено, что еще существует много разногласий между православными и англиканами, которые требуют примирения. Также были выявлены расхождения во взглядах, которые нужно было преодолеть, чтобы достичь прогресса. Среди расхождений был вопрос о рукоположении женщин в Англиканской церкви. Это упоминалось на заседании комиссии, но не обсуждалось²⁴.

В публикации «Журнала Московской Патриархии» отмечалось также, что все делегаты, которые принимали участие в работе, встретили щедрое гостеприимство со стороны РПЦ под мудрым руководством Патриарха Московского Пимена.

Интересно проанализировать итоговое согласованное заявление Смешанной православно-англиканской богословской комиссии. В первом пункте «Познание Бога» отмечалось, что для сохранения и трансцендентности Бога и возможности истинного союза с Ним человека Православная церковь проводит различие между Божественной сущностью и Божественными силами. Такое различие, как отмечалось в итоговом согласовании, англиканами обычно не используется. Касательно описания полноты освящения человека и того, как он разделяет жизнь Бога, отмечалось, что Православная церковь пользуется патристическим термином «теосис ката харин» (обожествление благодатью). В согласованном заявлении отмечалось, что подобный язык также не используется англиканами. В то же время в заявлении было отмечено, что англикане не отвергают лежащую в основе этого доктрину, которую этот язык стремится выразить. Отмечалось, что элементы такого учения можно найти в их доктринах.

²³ Обращение Патриарха Пимена к участникам .../

²⁴ Там же.

Во втором пункте совместного согласования по итогам заседания комиссии отмечалось, что и Православная и Англиканская церкви проводят различия между каноническими книгами Ветхого Завета и неканоническими книгами.

В третьем пункте согласования отмечалось, что взгляды Святых Отцов, их богословский метод, их терминология и образ выражения имеют постоянное значение как в Православной, так и в Англиканской церквях. Также отмечалось, что «понимание Писания и Предания, содержащееся в данном документе, дает нашим Церквам прочную основу для сближения».

В четвертом пункте отмечалось, что члены Англиканской церкви, принимают догматические постановления Пятого, Шестого, Седьмого соборов. Однако они издавна все же привыкли основное внимание уделять первым четырем и верят, что понятие «порядок», или «иерархия истин», может быть успешно применено к решениям Соборов. Представители Православной церкви считают, что это понятие находится в противоречии с единством веры. В этом же пункте было сделано заключение, что в диалоге между православными и англиканами необходимо глубже обсудить Седьмой собор и вопрос об иконах, а также уделить внимание вопросу о западных трехмерных изображениях и религиозной живописи. Было заключено, что этот вопрос за весь период переговоров в предыдущие времена не был достаточно тщательно рассмотрен.

В пятом пункте обсуждался вопрос о Филиокве. Отмечалось, что он является вопросом содержания Символа веры. Было указано, что вопрос о происхождении Святого Духа необходимо отличать от вопроса его миссии в мире. Было отмечено, что представители Англиканской веры согласны, что в первоначальной своей форме Символ веры указывает на происхождение Святого Духа от Отца. Также отмечалось, что англикане согласны с тем, что пункт про Филиокве был введен в этот Символ веры без санкции Вселенского собора и без должного внимания к кафолическому согласию. Утверждалось также, что этот Символ веры является общим исповеданием веры Божией в Евхаристии, пункт о Филиокве не должен быть включен в этот Символ веры²⁵.

Выводы

Подводя итоги исследования, необходимо отметить, заседание Смешанной православно-англиканской комиссии в Москве в 1976 г. стало одним из ключевых этапов развития отношений православных и англикан во второй половине XX в. в ряду других событий этого процесса. В ходе работы комиссии были разобраны вопросы возможного признания православными англиканских рукоположений. В итоге были выявлены вопросы догматики, вероучения, по которым есть сходства и у англикан, и у православных. Были выделены также стороны отношений православных и англикан, в которых наблюдаются различия. В итоге было опубликовано совместное согласование заседания Смешанной православно-англиканской комиссии. Это согласованное заключение обсуждалось на последующих заседаниях комиссии. В

²⁵ Согласованное заявление объединенной Англикано-православной комиссии по доктринальным вопросам // ЖМП. 1976. № 11. С. 49–52.

1979 г. состоялась встреча комитета по продолжению работы англикано-православной комиссии. Было решено, что комиссия продолжит работы в соответствии с пожеланиями Ламбетской конференции 1978 г. Участники комитета по продолжению работы англикано-православной комиссии сошлись на мнении продолжать изучать фундаментальные вопросы, касающиеся согласия и расхождения между англиканами и православными. Было решено также продолжить работу Смешанной англикано-православной комиссии, несмотря на решения Ламбетской конференции 1978 г. относительно рукоположения женщин в священный сан. Тогда же комитет подтвердил, что конечной целью собеседований остается вопрос церковного единства. Диалог продолжался и в дальнейшем. Состоявшаяся после Московского соглашения серия встреч завершилась принятием в 1984 г. Дублинского документа (согласования). В этом документе было отмечено, по каким вопросам было достигнуто согласие, а по каким вопросам существует несогласие. Продолжался диалог и в конце XX – начале XXI в. В большей степени повестка диалога стала наполняться вопросами межцерковного взаимодействия. Вопросы богословского характера в последний период времени не поднимаются. Заседания воссозданной в начале 1960-х гг. комиссии продолжаются и в настоящее время.

Список литературы

1. *Беглов А. Л.* Международная деятельность Русской Православной Церкви в период «нового курса» в государственно-церковных отношениях. Основные этапы и кризисные явления // *Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право.* 2018. Т. 11, № 4. С. 104–129.
2. *Белякова Н. А., Пивоваров Н. Ю.* Религиозная дипломатия на службе советского государства в годы холодной войны (в период Н. С. Хрущева и Л. И. Брежнева) // *Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право.* 2018. Т. 11, № 4. С. 130–149.
3. *Клименко А. Н.* Концепция "Москва – третий Рим" в геополитической практике И. В. Сталина // *Вестник Московского государственного лингвистического университета.* 2013. № 24 (684). С. 124–132.
4. *Кострюков А. А.* К вопросу о подготовке московского совещания глав и представителей поместных православных церкви 1948 г. // *Нива Господня. Вестник Пензенской Духовной Семинарии.* 2019. № 2 (12). С. 34–42
5. *Кострюков А. А.* Подготовка Московского совещания глав и представителей поместных православных церквей 1948 г. // *Российская история.* 2019. № 1. С. 197–206.
6. *Ливцов В. А.* Проблемы взаимоотношений Русской Православной церкви с инославными церквями в период царствования Петра Первого // *Духовно-нравственная культура в высшей школе: церковь, государство, личность – история и современность : материалы IX Междунар. науч.-практ. конф. в рамках XXX Междунар. образоват. чтений.* Москва, 25 мая 2022 г. / под общей редакцией М. А. Симоновой. М. : РУДН, 2022. С. 204–227.
7. *Стецкевич М. С.* Основные идеи Оксфордского движения // *Религиоведение.* 2010. № 4. С. 49–55.
8. *Федотов С. П.* Историко-политические аспекты во взаимоотношениях РПЦ И Англиканской церкви в конце XIX – начале XX века // *Запад – Восток: Тургенев – Россия и мир : II Всерос. науч.-практ. конф. / под ред. В. А. Ливцова.* Орёл : Среднерус. ин-т управления – филиал РАНХиГС, 2018. С. 239–243.
9. *Федотов С. П.* Развитие диалога между РПЦ и Англиканской церковью в первой половине XX века // *Университетский научный журнал.* 2016. № 18. С. 223–226.
10. *Чумакова Т. В.* Духовное просвещение в России и Оксфордское движение во второй половине XIX в // *Концепт: философия, религия, культура.* 2018. № 4 (8). С. 70–76.

References

1. Beglov A.L. Mezhdunarodnaja dejatel'nost' Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi v period "novogo kursa" v gosudarstvenno-cerkovnyh otnoshenijah. Osnovnye jetapy i krizisnye javlenija [International activity of the Russian Orthodox Church in the period of the "new course" in state-church relations. Main stages and crisis phenomena]. *Kontury globalnyh transformacij: politika, jekonomika, parvo*, 2018, vol. 11, no. 4. pp. 104-129.
2. Beljakova N.A., Pivovarov N.Ju. Religioznaja diplomatija na sluzhbe sovetskogo gosudarstva v gody holodnoj vojny (v period N.S. Hrushheva i L.I. Brezhneva) [Religious Diplomacy in the Service of the Soviet State during the Cold War (during the period of Khrushchev and Brezhnev)]. *Kontury globalnyh transformacij: politika, jekonomika, pravo*, 2018, vo. 11, no 4. pp. 130–149.
3. Klimenko A.N. Koncepcija "Moskva – tretij Rim" v geopoliticheskoj praktike I. V. Stalina [The concept of "Moscow is the Third Rome" in Stalin's geopolitical practice]. *Vestnik Moskovskogo gosudarstvennogo lingvisticheskogo universiteta*, 2013, no. 24 (684). pp. 124-132.
4. Kostrjukov A.A. K voprosu o podgotovke moskovskogo soveshhanija glav i predstavitelej pomestnyh pravoslavnyh cerkvi 1948 g [On the Preparation of the Moscow Meeting of Heads and Representatives of the Local Orthodox Churches in 1948]. *Niva Gospodnja. Vestnik Penzenskoj Duhovnoj Seminarii*, 2019, no 2. (12), pp. 34-42.
5. Kostrjukov A.A. Podgotovka Moskovskogo soveshhanija glav i predstavitelej pomestnyh pravoslavnyh cerkvej 1948 g. [Preparation of the 1948 Moscow Meeting of Heads and Representatives of Local Orthodox Churches]. *Rossijskaja istorija*, 2019, no. 1, pp. 197-206.
6. Litvov V.A. Problemy vzaimootnoshenii Russkoj Pravoslavnoj tserkvi s ino-slavnymi tserkvami v period tsarstvovaniia Petra Pervogo [Problems of relations between the Russian Orthodox Church and other Orthodox churches during the reign of Peter the Great]. *Dukhovno-nravstvennaia kultura v vysshei shkole: tserkov, gosudarstvo, lichnost – istoriia i sovremennost* [Spiritual and moral culture in higher education: church, state, personality – history and modernity]. Proc. of the 9th Intern. Sci. and Pract. Conf. within the framework of the 30th Intern. education readings. Ed. M.A. Simonova. Moscow, 2022, pp. 204-227.
7. Steckevec M.S. Osnovnye idei Oksfordskogo dvizhenija [The main ideas of the Oxford Movement]. *Religiovedenie*, 2010, no 4. pp. 49-55.
8. Fedotov S.P. Istoriko-politicheskie aspekty vo vzaimootnosheniiakh RPTs I Anglikanskoj tserkvi v kontse XIX – nachale XX veka [Historical and political aspects in the relationship between the Russian Orthodox Church and the Anglican Church in the late 19th – early 20th century]. *Zapad – Vostok: Turgenev – Rossiia i mir* [West – East: Turgenev – Russia and the world]. *All-Russian Sci. and Pract. Conf.* Ed. V.A. Litvov. Orel, 2018, pp. 239-243.
9. Fedotov S.P. Razvitie dialoga mezhdru RPTs i Anglikanskoj tserkov'iu v per-voi polovine XX veka [Development of the dialogue between the Russian Orthodox Church and the Anglican Church in the first half of the 20th century]. *Universitetskii nauchnyi zhurnal*, 2016, no. 18, pp. 223-226.
10. Chumakova T.V. Duhovnoe prosveshhenie v Rossii i Oksfordskoe dvizhenie vo vtoroj polovine XIX v. [Spiritual enlightenment in Russia and the Oxford Movement in the second half of the 19th century]. *Koncept: filosofija, religija, kultura*. 2018, no 4 (8), pp. 70-76.

Сведения об авторе

Федотов Сергей Петрович
кандидат исторических наук, доцент,
кафедра истории, политологии и
государственной политики
Среднерусский институт управления –
филиал РАНХиГС
Российская Федерация, 302028, г. Орел,
ул. Октябрьская, 12
e-mail: 79192014630@yandex.ru
ORCID 0009-0003-0400-6610

Information about the author

Fedotov Sergey Petrovich
Candidate of Sciences (History), Associate
Professor, Department of History, Political
Science and Public Policy
Central Russian Institute of Management –
branch of RANEPa
12, Oktyabrskaya st., Orel, 302028,
Russian Federation
e-mail: 79192014630@yandex.ru
ORCID: 0009-0003-0400-6610